

2021-2022年高二上册历史10月份月考免费试卷（广东省肇庆市第一中学）

1. 选择题

1864年，京师同文馆聘请的英文教习丁韪良翻译出版了惠顿的国际法著作。当时正值普丹战争中，普鲁士军舰在渤海湾扣押了一艘丹麦船，清政府按照惠顿著作中提到的关于领海的规则，向普鲁士提出抗议，并使该船获得释放。这反映了清政府

- A. 初步具有近代外交意识
- B. 抛弃了传统夷夏观念
- C. 开始接受国际交往原则
- D. 突破了“中体西用”思想

2. 选择题

鸦片战争后，“西学中源”说一度盛行，一些有影响的学者宣称，西学源于中学，是中学在西方的流传和发展。因此，“采西学”是“失礼求诸野”，是光复旧物。这种说法

- A. 缺乏事实依据且毫无价值
- B. 客观上有利于人们接受西学
- C. 成为洋务运动的理论基础
- D. 成为人们向西方学习的障碍

3. 选择题

史学家陈旭麓曾说：“洋务派的出世，是中国有地主阶级以来第一次真正的分化，中国近代政治经济的改革是由他们开始的。先前的地主阶级改革派如林则徐、龚自珍、魏源等人虽然提出了不少改革主张，但还是一种思想。”根据这句话，可以推知洋务派

- A. 促使向西方学习的新思想萌发
- B. 使得崇洋媚外思想开始出现
- C. 让改革派思想有了实践意义
- D. 促使国家走向分裂的道路

4. 选择题

“信”“达”“雅”是启蒙思想家严复提出的翻译标准。“信”即是译文要准确，不偏离和随意增减原文。但严复翻译的《天演论》却将达尔文主义者赫胥黎的《进化论与伦理学》这部批评社会达尔文主义的作品翻译成宣扬社会达尔文主义的作品。对此理解正确的是

- A. 严复推崇社会达尔文主义
- B. 严复误解了赫胥黎的观点
- C. 严复翻译水平达不到他的翻译标准
- D. 严复这样的翻译别有深意

5. 选择题

有学者说：“新文化运动之所以批评孔子、反对孔教、否定儒家纲常，其实并不是指向传统，而是针对现实。”材料中的“现实”是指

- A. 宣扬科学知识的需要
- B. 西方民主思想的传入
- C. 国人民主意识的提高
- D. 袁世凯执意复辟帝制

6. 选择题

国民党改组后，有日本记者问及孙（中山）“所主倡之三民主义”是否“再制列宁”，“踏袭列宁等